# 最新! 个人养老金制度15日起全国施行

新华社北京12月12日电 养老 金,关乎老有所养,牵动每个人的切 身利益

12月12日,人力资源社会保障 部等五部门发布《关于全面实施个 人养老金制度的通知》,自12月15日 起,将个人养老金制度从36个先行 城市(地区)推开至全国。通知进一 步明确了相关支持政策,并就公众 最为关注的投资产品、提前支取、风 险管理等问题,作出了-

#### 产品货架"上新" 增加更多稳定收益品种

所谓个人养老金,就是个人自 愿参加、市场化运营、国家政策支持 的补充养老保险制度。个人自愿在 特定账户存一笔钱,每年不超过 12000元,在享受税收优惠的同时, 还可通过购买相关金融产品获取收

那么,个人养老金货架上的品 类是否丰富、能否有较多收益稳健 的产品,直接关系到制度的吸引力。

通知要求优化产品供给,在现 有理财产品、储蓄存款、商业养老保 险、公募基金等金融产品基础上,将 国债纳入个人养老金产品范围,将 特定养老储蓄、指数基金纳入个人 养老金产品目录。

"新增的3类均为低风险、收益 稳的产品,也比较简单透明,将有利 于个人养老金保值增值,为广大参 加人特别是风险偏好较弱群体提供 了更多选择。"中国社科院世界社保 研究中心副秘书长齐传钧说。

通知还提出,鼓励金融机构研

究开发符合长期养老需求的个人养 老储蓄、中低波动型或绝对收益策 略基金等产品。在齐传钧看来,这 将为下一步提供更多有"利"产品打 开空间。

### 购买程序简化 强化投资服务和风险提示

有了丰富的产品,还需简化流 通知要求商业银行提高服务的 便利化水平,取消了线上购买商业 养老保险产品的"录音录像"要求。

"这将便于参加人'一站式'购 买个人养老金产品,有助于提高老 百姓投资的积极性。"中国人民大学 教授董克用说,经过两年先行实施, 个人养老金制度已吸引了7000多万 人参加。如何留住客户、吸引资金, 需要金融机构更多发挥专业水平, 想办法帮助大家降低投资难度、稳 定产品收益。

通知提出, 金融机构根据个人 投资风险偏好和年龄等特点,推荐 适当的个人养老金产品。鼓励金融 机构在与参加人协商一致的情况 下,探索开展默认投资服务。

"对一些不知如何选择产品、希 望获得专业服务的参加人,就可以 通过投资咨询或默认投资的方式解 决选择难的问题。这将考验金融机 构的专业能力和风险管理水平。"董 克用表示,"探索"二字意味着不会 下放开,将根据实际情况一步步 走,守好百姓养老钱。

通知明确,金融机构要按照规 定做好个人养老金产品资产配置公 示和风险等级确定工作。个人养老 金信息管理服务平台和金融行业平 台根据风险等级,分类展示个人养 老金产品,强化风险提示。

#### 提前领取"扩围" 领取方式可变更

通知还增加了提前领取情形 除达到领取基本养老金年龄、完全 丧失劳动能力、出国(境)定居等领 取条件外,参加人患重大疾病、领取 失业保险金达到一定条件或者正在 领取最低生活保障金的,可以申请 提前领取个人养老金。

领取方式也将更加灵活。参加 人可以选择按月、分次或者一次性 领取个人养老金,并可进行变更。

适度提高制度在领取阶段的 灵活性和包容度,将有助于减少参 加人的后顾之忧。同时,在积累阶 段也能让参与者更有积极性参与, 有信心长期投资。"信安全融集团中 国区首席养老金融专家孙博说,个 人养老金属干养老保障体系一部 分,主要目标是帮助参与者积累更 多养老资产,因此要求个人养老金 账户的资金除特殊情况外,需封闭 到退休后才能领取。

"实际上经过个人养老金两年 探索实施,许多人已经接受了为自 己增加养老储蓄的理念。济南不属 于先行城市,但不断有客户来咨询 什么时候能扩围。"中国农业银行济 南银河支行营业部主任孟吉告诉记 者,"目前我们这个网点就有近2000 户进行了开户预约。等15日全面实 施后,我们将按要求做好服务,给客 户带来实实在在的利好。

# 天气越来越冷,如何帮助"一老一小"安然过冬?

新华社记者 田晓航 李恒

新华社北京12月12日电 时值 仲冬,天气愈发寒冷,室内外温差 加大,呼吸道疾病、心脑血管疾病 等往往随之而来,给"一老一小"的 健康带来挑战。如何做好预防,呵 护他们安度寒冬?记者采访了有 关专家,从饮食、运动、起居等方面 给出健康提示。

#### 天寒地冻哪些疾病容易"上 门"?

进入大雪节气,北京的气温骤 然下降。14岁的小齐感冒还没好 利索,又中了"大风降温"的招,咳 嗽加剧。

"冬季天气寒冷,流感、感冒等 多种呼吸道疾病容易流行。"在北 京医院呼吸与危重症医学科主任 李燕明看来,儿童、老年人和有基 础疾病的人群应格外注意自我防

李燕明说,儿童由于免疫系统 尚未完全发育,对病毒的抵抗力较 弱;老年人身体机能逐渐衰退,免 疫系统功能也相应减弱,且部分老 年人往往患有慢阻肺病、糖尿病等 多种慢性病,这些疾病也会增加他 们患呼吸道疾病的风险。

这一时期,老年人还容易发生 心脑血管疾病、风湿性疾病。中国 中医科学院西苑医院心血管二科 副主任医师尚青华说,大雪节气阴 寒之气最盛,易诱发高血压、冠心 病、脑梗等心脑血管疾病;同时,这 时风寒湿气相对较盛,容易留驻于 肌肉、筋骨、关节,引发类风湿关节 炎等疾病。

此外,冬天也是多种皮肤病高 发的季节。专家提示,这时常见的 皮肤病有干性湿疹、手足皲裂、银 屑病、寒冷性荨麻疹等;同时,长期 暴露在寒冷、潮湿环境中,皮肤容 易生冻疮,严重时可能出现局部的 感染、溃疡、坏死。

## 饮食运动应避免哪些误区?

俗话说:"冬季进补,来年打 虎。"中医认为,冬季是进补的好时 节。"但进补也要有度。"尚青华说, 寒冷天气会使人体消化减慢,加之 冬季人们更倾向于吃高热量、高脂 肪食物,胃肠道容易出现问题。

她提醒家里的"掌勺人"和儿 童家长注意,日常应清淡饮食,营 养均衡,避免过度进补,儿童、老年 体弱者脾胃功能较弱,应防止积

此外,专家提示,老年体弱者 还可食用药食同源食物、中药药膳 等改善体质,达到养生防病的目

温阳益肾膏、益肾健脾膏…… 膏方进补冬季最佳,颇受人们欢 首都医科大学附属北京中医 医院院长刘清泉提醒,膏方虽好, 但不能由个人随意选用,应在正规 医院的膏方门诊由医生根据个体 情况"一人一方"调制。

运动是治疗疾病的良方,但寒 冬里运动并非越多、越剧烈越好。 中医专家介绍,冬季是"收藏"的季 节,需要养护阳气,而剧烈运动后 大汗淋漓,会使阳气外泄,易导致 寒邪入体,引发各种呼吸道疾病。

"适当的运动有利于激发人体 阳气,增加抵御外邪的能力。"尚青 华说,冬季应避免久坐,老人和儿 童可选择和缓的运动,在室内或温 暖午后的户外适当锻炼,运动时避 免出汗较多,以免损伤人体阳气。

#### 家庭防护有哪些重点?

户外天气寒冷,不少人家里暖 气烧得足,室内外"冰火两重天"

"寒冬里北方室内外温差甚至 可高达20至30摄氏度,这种温差也 容易引起感冒等疾病。"尚青华说, 应根据室内外不同温度合理穿脱衣 物,避免过冷或过热,儿童、老年人 和体弱者从温暖的室内出来最好先 来到"缓冲区",如可在电梯间、楼道 多待一会儿,逐渐适应室外的寒冷。

"冬季气温低、空气干燥以及室 内活动增多等因素,使得儿童更容 易受到呼吸道病毒侵袭。"北京儿童 医院重症医学科主任医师王荃建 议,家长要保持居室内空气流通,密 切关注孩子身体状况,注意给孩子 适当增减衣物,防寒保暖,如果发现 孩子持续高热不退或者出现频繁咳 嗽、呼吸急促、呼吸困难等症状,应 及时带孩子就医。

老年人在这一季节还可采用简 便易行的中医外治方法增强免疫 力、缓解不适。中医专家介绍,中药 红花具有活血化瘀、通经止痛等作 用,用红花加生姜煮水泡脚,有助于 缓解关节疼痛、老寒腿。需要注意 的是,有糖尿病或体质虚弱的老年 人泡脚,应注意水温并有专人看护, 有皮肤破溃者不宜泡脚。

呵护"一老一小",每个家庭都需 要增强防护意识。国家卫生健康委 员会近日发布提示:充分发挥中医药 特色优势,继续加强流感、肺炎、新冠 等疫苗接种,科学佩戴口罩,做好个 人防护,保持良好的卫生习惯:儿童、 孕妇、老年人要尽量减少外出:雨雪 和寒潮天气下,外出时注意防滑防跌 倒,尽量避免长时间在户外停留。

# 春运出行更便利 学生火车票开启在线预约

新华社北京12月12日电 (记者樊曦)记者从中国国家 铁路集团有限公司获悉,铁 路部门12日在铁路12306手 机客户端开启学生预约购票 服务专区,同时优化调整学 生优惠票发售和查验规则, 符合条件的学生旅客可通过 专区预约购买春运期间往返 车票,春运出行将更加便利。

国铁集团客运部相关负 责人介绍,2024年12月12日 至2025年2月12日,符合条件 的学生旅客(家庭居住地与 学校所在地不在同一城市, 已通过学生优惠资质核验且 有剩余优惠次数),可在铁路 12306手机客户端"学生预约 购票专项服务"专区,预约购 买2024年12月28日至2025 年2月28日的火车票,同一账 户最多可同时提交3个订单, 每个订单可添加1个乘车日 期的5个"车次+席别"的组 合,可选席别为学生优惠票适 用的硬座、硬卧、二等座,最多

可为包含本人在内的9名学生 旅客预约。符合条件的学生 旅客可提交开车前17天(含) 以上的预约购票需求,最晚可 预约2025年2月28日的车票: 在开车前17天23时前在铁路 12306手机客户端提交购票 需求,在开车前16天查询兑现 结果,兑现成功后须在当日23 时前支付票款;逾期未支付 的,订单自动取消。

近年来,学生旅客与父母 家庭异地团聚的情况逐渐增 多。为更好满足学生旅客多 样化出行需求,铁路部门对 2025年1月1日至3月31日的 学生优惠票发售和查验规则 进行优化调整。符合条件的 学生旅客可根据与家人团聚 的实际地点,在铁路12306系 统中灵活设置学生票优惠区 间,并购买相应的学生优惠 票,乘车途中工作人员仅核验 铁路12306系统学生优惠资质 信息中的学校所在地与学生 证中的学校所在地是否一致。

# 东北虎豹国家公园东宁片区 再现四豹新家族

记者从东北虎豹国家公 园管理局了解到,东北虎豹 国家公园东宁片区继 2023 年11月发现四豹同框后,今 年12月初,再次监测到另一 个家族四豹同框影像。

画面中,一只雌性东北 豹带领着三只大约四五个月 大的幼崽正在悠闲"遛弯 三只年幼的小豹子时 而翻滚打闹,时而相互追逐, 时而又紧紧依偎在一起,十 分调皮。而不远处的豹子妈 妈一边梳理毛发,一边关注 着自己孩子的动向,享受着 一家四口的惬意时光。

近年来,东北虎豹国家 公园通过实施有效的保护管 理措施,为野生动物提供了

安全、适宜的生存环境。这 些努力不仅促进了野生动物 的自然繁衍,也展示了东北 虎豹国家公园在保护生态环 境、维护生物多样性方面取 得的积极成果。

东北豹是北方寒带地区 体形仅次于东北虎的大型猫 科动物,适应力强,广泛分布 于山地、森林、荒漠等多种环 境,在东北虎豹国家公园主 要分布于山脊密林中。它们 昼伏夜出,白天休息,夜晚觅 食。其感官敏锐,行动敏捷, 擅长爬树和跳跃,并目性格 凶猛,拥有锋利的牙齿,捕食 高效,在生态系统中扮演着 重要角色。

新华社(记者邵美琦)

# 最高法发布 第二批继承纠纷典型案例

新华社北京12月12日电 (记者齐琪)最高人民法院12 日发布第二批共4件继承纠 纷典型案例,主要涉及遗赠 扶养协议、必留份、继承权丧 失等制度, 意在诵讨司法裁 判,倡导友善互助的价值理 念. 弘扬尊老爱老敬老的中 华传统美德。

遗嘱自由原则是意思自 治原则在继承领域的具体 化,是继承立法的一个重要 原则。遗嘱和遗赠扶养协议 是被继承人对自己财产作出 的处分,遗赠扶养协议还是 当事人对自己生养死葬事宜 所做的安排,若真实合法有 效,应当予以尊重。蔡某诉 庞小某等遗赠扶养协议纠纷 案中,戴某与第一任丈夫生 育庞小某,与第二任丈夫蔡 某于2017年离婚。戴某与前 夫蔡某签订遗赠扶养协议 后,蔡某履行了协议约定的 义务,故人民法院认定遗赠 扶养协议真实有效,支持了 蔡某取得房屋的诉讼请求。

在尊重当事人意思自治 的同时,继承制度同时发挥着 扶持弱者、养老育幼的功能。 刘某与范小某遗嘱继承纠纷 案中, 当事人在遗嘱中没有为 缺乏劳动能力又没有生活来 源的法定继承人保留必要份 额,人民法院根据必留份制度 的有关规定,作出相应处理,实 现了保护弱势群体权益和尊 重遗嘱自由之间的有效平衡。

此外,典型案例倡导友 善互助,弘扬敬老美德。严 某诉某保险公司人身保险合 同纠纷案中,当事人徐某为 残疾人且没有父母、配偶、子 女等继承人。严某对徐某生 前照料生活、死后料理后事 人民法院依法认定严某有权 主张徐某死亡后遗留的保险 利益。高某乙诉高小某法定 继承纠纷案中,高小某对父 母不闻不问,完全没有履行 赡养义务。人民法院依法认 定其行为构成遗弃,并判决 其丧失继承权,彰显了法律 对社会价值的正面引导。